



**Уважаемые жители  
Ягоднинского района!**  
Весь июнь проводится акция  
«Всероссийский экологический  
субботник «Зеленая Весна - 2021»!  
Наведем порядок и чистоту  
в наших поселках!

# СЕВЕРНАЯ ПРАВДА

№ 26  
(8809)

**ПЯТНИЦА,  
25 июня 2021 года**

**Газета издается  
с 28 февраля 1938 года.**

6+

Еженедельная газета Ягоднинского городского округа



*Дорогие друзья,  
уважаемые земляки!*

Сердечно поздравляю всех с Днем российской молодежи!

Молодость – это самый прекрасный и романтический период в жизни каждого человека, это лучшее время для интересной учебы, плодотворной работы, занятий спортом и искусством, для получения бесценного опыта, новых открытий и свершений, покорения любых вершин, поиска свое-

го места в жизни. Ваши таланты, огромный потенциал и энергия, пылкий ум, способность выдвигать новые идеи и нестандартно мыслить позволяют нам вместе строить настоящее и закладывать фундамент для будущего Ягоднинского городского округа и всей России.

Администрация округа видит свою задачу в том, чтобы помочь молодым людям реализовать себя в самых разных сферах - учебе, спорте, искусстве, профессиональной деятельности, предпринимательстве. В нашем округе ре-

ализуются государственные, региональные и муниципальные программы, направленные на развитие молодежной политики. Мы оказываем помощь молодым специалистам и молодым семьям в решении разных проблем, в том числе социальных, жилищных, бытовых.

Мы уделяем самое пристальное внимание воспитанию и развитию молодого поколения, оказываем поддержку инициативным и талантливым ученикам и их наставникам. В 2020 году 48 ребят и 9 специалистов, работающих с молодежью, стали стипендиатами главы Ягоднинского городского округа. В первом полугодии текущего года 24 школьника и 9 наставников так же были финансово поощрены. Мы гордимся вашими успехами и достижениями и благодарим вас за активное участие в жизни страны и своей малой родины.

В День молодежи желаю вам счастья, успехов и прекрасного настроения. Пусть сбудутся все ваши мечты и реализуются самые смелые планы! Удачи и успехов во всех начинаниях! Пусть прекрасное состояние молодости вас никогда не покидает! С праздником! С Днем молодежи России!

**Таня ВЫСОЦКАЯ, и. о. главы  
Ягоднинского городского округа.**

*Талантливая, увлеченная,  
неунывающая молодежь Колымы!*

С Днем молодежи в России! Север всегда был и остается территорией неординарных, энергичных людей с сильным характером, яркими идеями и страстным желанием их воплотить. Такими были первопроходцы и первостроители. Юноши и девушки осваивали Крайний Северо-Восток, открывая месторождения полезных ископаемых, возводя на вечной мерзлоте города и поселки, поднимая образовательный уровень север-

ных этносов и помогая малочисленным народам сохранить свою самобытную культуру. По комсомольским путевкам мчалась сюда молодежь, чтобы строить дороги, морские и речные порты, обузывать северные реки мощными гидроэлектростанциями, поднимать сельское хозяйство в экстремальных условиях шестидесятой широты. Они достигли цели. Колыма сегодня уверенно занимает второе место в стране по добыче золота, лидирует в производстве серебра и россыпного золота. Высок уровень

академической и прикладной науки, образования. Не счесть творческих побед в конкурсах и фестивалях, спортивных достижений. И в центре всех событий – вы, дерзкие, умные, неутомимые!

Пусть обрезают крылья ваши мечты, сопутствует удача во всех делах и начинаниях! Счастья, любви, вдохновения, радости, поколение Колымы Третьего тысячелетия! Верьте в себя, раздвигайте горизонты родного края!

**Сергей АБРАМОВ, председатель  
Магаданской областной Думы.**

## Новости

### Молодые лица Колымы

#### Счастье быть отцом

Папы редко делятся своими чувствами по поводу отцовства, хотя сегодня многие из них проводят с детьми не меньше времени, чем мамы.

**Денис ОТРОКОВ, начальник смены Колымской ГЭС, растит сына Владислава, ему 1 год 8 месяцев, рассказал о своем понимании отцовства:**

- Есть события, которые требуют, чтобы в них поверили. Я понял, что Владислав существует, только когда приехал в роддом и взял его на руки. В тот момент я расплакался от счастья — я не помню, чтобы когда-нибудь плакал именно так. И тем оно сильнее, что к рождению ребенка невозможно подготовиться, даже зная об этом за девять месяцев. Вес младенца, который ты ощущаешь, когда впервые берешь его, — это метафора ответственности.

Отцовство, я считаю, это не событие и не цель, это процесс. Он будет длиться всю мою жизнь, просто уровень сложности и разновидности этих уровней будут меняться с ростом ребенка. Я заметил за собой, что начал понимать цену человеческой жизни вообще: теперь ты видишь жизнь от самых корней и понимаешь, чего стоит хотя бы встать на ноги.

С рождением Владислава многое изменилось. Например, я стал уве-

реннее чувствовать себя в общении с людьми: ответственности прибавилось, и ты как будто бы сам стал больше. А еще теперь я многое могу делать одной рукой, потому что держу Владислава и одновременно готовлю или убираю в квартире.

Естественно, с появлением ребенка происходит и полное перекаривание мира. Ты понимаешь, что такое семья, только когда перед вами встает какая-то проблема. Став отцом, ты начинаешь лучше понимать родителей в те моменты, когда они нервничали, — ведь столько сил вложено! Каждый день — это работа, только без выходных, зарплаты и отдачи. Мы живем в обществе, где за каждое действие ты получаешь вознаграждение, а здесь его вообще нет, первые несколько месяцев ребенок не может даже смеяться. Все твои усилия не возвращаются в конце месяца в виде зарплат.

Все пугают, что с ребенком будет очень тяжело. Родители часто описывают все тяготы, рассказывают, как все сложно. Но если мужчина постоянно помогает женщине, если он ее поддерживает эмоционально, чувствует, каково ей, все становится гораздо проще. С маленьким ребенком женщина не может никуда поехать, оторваться от него надолго, и если мужчина понимает это и хотя бы приносит ей кофе, это уже многое меняет.



Денис Отроков с сыном.

Быть мужем — это во многом и есть отцовство. Став отцом, я понял, что такое любовь. Да, от ребенка сначала ты не получаешь обратной любви, но ты его любишь таким, какой он есть. Многих людей бесит, когда орут дети, и меня это тоже всегда бесило. Но когда ты слышишь, как орет твой ребенок, тебя это не напрягает. Ты понимаешь, что он не просто так кричит, что его что-то беспокоит. Вот это чувство абсолютной любви без ожидания какого-то ответа — и есть настоящая любовь.

**Юлия СМОЛЬНИКОВА.**

(На конкурс “Семейная копилка”)

### Выражаем благодарность!

От имени выпускников 11 «А» класса МБОУ «СОШ п. Ягодное», их родителей выражаем сердечную признательность и искреннюю благодарность директору АС «Кривбасс» **Сергею Семёновичу БАЗАВЛУЦКОМУ** за проявленное внимание и оказанную финансовую поддержку в проведении выпускного вечера, за ценные подарки. Ваши благотворительная помощь, отзывчивость души и доброта сердца, уважаемый Сергей Семёнович, сделали праздник выпускников намного ярче и счастливее! Вам, щедрому и милосердному человеку, хочется пожелать неиссякаемого здоровья, безграничного успеха, благополучия и огромного счастья. Пусть каждый новый день дарит улыбки фортуны и прекрасное настроение! А еще бодрости духа, позитива, ярких событий и впечатлений!

### Уважаемые читатели «Северной правды»!

Приглашаем вас принять участие в конкурсах на лучший публицистический материал: \* антинаркотической направленности «Бумеранг»; \* по профилактике преступлений и правонарушений «Высокое напряжение»; \* патриотической направленности «Знать, помнить, гордиться»; \* на тему защиты семьи и детства «Найди меня, мама!»; \* по проблеме социального сиротства и вопросу о семейных формах жизнеустройства детей-сирот и оставшихся без попечения родителей «Чужих детей не бывает»; \* по освещению положительного опыта внутрисемейных отношений, семейных традиций «Семейная копилка». Ждем ваши творческие работы в редакции «Северной правды» до 1 декабря 2021 года. Победителям вручаются призы! Положения о конкурсах размещены на нашем сайте: [www.severnayapravda.ru](http://www.severnayapravda.ru). Контактные телефоны: 2-28-38, 2-28-51.

## Наши праздники



### *Дорогие выпускники школ Ягоднинского района!*

Поздравляю вас с окончанием средней школы и получением свидетельства о школьном образовании. Это был нелегкий путь, и вы с честью прошли его и завершили своей первой в жизни настоящей победой. Такой длительный школьный этап сопровождался не только получением знаний, но еще и взрослением, всесторонним познанием мира человеческих отношений и самого себя. Очень скоро вы оцените себя в другом общественном статусе, в котором обязательно будет востребован весь личностный багаж, приобретенный в школе, в семье, в кругу друзей, в спорте, в творчестве. Я уверена, что вы прошли отличную школу разносторонней социализации и обязательно проявите умения, талант, креативность, целеустремленность. Нет трудностей, которые нельзя

преодолеть. Все начинается с себя. Идите по жизни гордо и ответственно. Вершите полезные и разумные дела. Выстраивайте будущее для новых побед. Желаю, чтобы выпускники наших школ везде и всегда были первыми и лучшими.

### *Уважаемые педагоги, воспитатели, наставники!*

Вы дали «зеленый свет» очередному выпуску молодого поколения. По прошествии долгих школьных лет остаются только хорошие воспоминания о ребятах. Такова психология учителя. Но я твердо знаю, что лучшие свои качества вы передали своим ученикам, были для них и профессорами точных и гуманитарных наук, и классными мамами, и «телефоном доверия» и сигналом тревоги, и безвозмездными спонсорами. Причем, зачастую, без понимания и благодарности со стороны детей и родителей. Вы работали, опережая время,

практически в одиночку преодолевая затянувшееся детство, подростковый нигилизм, еще зыбкое взросление. У каждого из вас за плечами осталось немало выпусков. Но как они не похожи друг на друга! Останется лишь общая фотография учителей и выросших детей, запечатлевшая последний миг перед расставанием. А на пороге следующий выпускной класс, который не будет похож на прежний. Желаю вам мудрости и терпения, постоянного горения и понимания своих учеников. Получайте от них как можно больше писем, ведь это ваша многоликая судьба шлет вам хорошие вести.

### *Уважаемые родители!*

Вот и окончилась ваша воспитательная миссия. Теперь у вас не будет помощников в лице школы. Все заботы и проблемы детей всецело принадлежат вам. Желаю, чтобы вы всегда были услышаны вашими детьми, гордились их успехами и имели возможность им помогать. Пусть крепкими будут семейные отношения, пусть в доме будет достаток, а будущее ясным и надежным.

Новое поколение молодежи вступает в самостоятельную жизнь. Им тесно в родных стенах, они жаждут открытий и побед. У них будет собственный опыт, свое понимание бытия, личностная траектория движения. Желаю всем ребятам как можно быстрее влиться в общество, стать высокообразованными людьми, востребованными специалистами, а в будущем – заботливыми родителями.

Удачи вам, выпускники 2021 года!

**Танна ВЫСОЦКАЯ, и. о. главы  
Ягоднинского городского округа.**

### *Дорогие выпускники!*

Позади 11 лет школьной жизни: веселой, счастливой, наполненной радостью открытий и незабываемых встреч.

Вы приобрели солидный багаж знаний, освоили первые уроки жизни. Теперь приходит время делать самостоятельные шаги на сложном пути, где важно реализовать свои таланты, уметь преодолевать трудности и проявить мужество в достижении поставленной цели.

Желаю вам, дорогие ребята, уверенности в своих силах, исполнения всех планов и надежд, успешной сдачи выпускных экзаменов.

Уверена, вы – молодые, смелые, энергичные – совершите свои собственные жизненные и творческие от-

крытия, а ваши личные успехи составят основу успеха нашего района, области и страны.

Хочу поздравить с этим замечательным праздником вас, *уважаемые учителя*, и поблагодарить за профессионализм, творческий труд, преданность профессии и большую любовь к детям.

*Уважаемые родители!* Сегодняшний праздник – это итог долгих и трудных 11 школьных лет, пройденных вами вместе с детьми. Радость открытий и горечь ошибок, счастье дружбы и первая любовь – все пережито вашими родительскими сердцами. И как бы ни сложилась судьба ваших сыновей и дочерей, где бы они ни оказались, пусть для каждого из них ваш родительский дом

останется «началом начал».

Я поздравляю всех с праздником, а выпускникам по традиции желаю, чтобы каждый нашел свою дорогу во взрослую жизнь!

**Мария ЗАПОРОЖЕЦ, и. о.  
руководителя Комитета  
образования администрации  
Ягоднинского городского округа.**



## Нацпроекты - в действии



### Уважаемые родители!

Комитет образования администрации Ягоднинского городского округа доводит до вашего сведения, что организована работа по внедрению персонализированного дополнительного образования детей на территории Ягоднинского городского округа **к 1 сентября 2021 года.**

Развитие системы дополнительного образования сегодня является одним из условий развития общества в целом и обеспечения соответствия компетенций новых поколений современным вызовам. Одним из изменений системы дополнительного образования является переход к новым принципам управления, заложенным в федеральном проекте «Успех каждого ребенка» национального проекта «Образование». С 1 января 2021 года Магаданская область является одним из многих субъектов Российской Федерации, внедряющих систему персонализированного финансирования дополнительного образования детей. В соответствии с графиком поэтапного перехода региона на персонализированное финансирование в 2021 году в Ягоднинском городском округе у детей появятся сертификаты дополнительного образования.

Система персонализированного финансирования дополнительного образования детей – это система, предусматривающая закрепление обязательств государства по оплате того образования, в котором прежде всего заинтересован ребенок. Уже с 1 сентября 2021 года сертификаты будут предоставлять детям возможность выбирать и записываться, в том числе с помощью навигатора дополнительного образования, в кружки и секции муниципальных организаций. А с 1 сентября 2022 года за именной сертификатом ребенка будут закреплены бюджетные средства для оплаты кружков и секций дополнительного образования, которые ребенок сможет использовать в любой организации вне зависимости от форм собственности (муниципаль-

ная, государственная или частная организация дополнительного образования, и даже индивидуальные предприниматели). В результате к 2023 году:

- дети получают возможность бесплатно обучаться в любых организациях, в том числе и тех, где ранее родителям приходилось платить свои деньги, при условии вхождения последних в региональный реестр поставщиков услуг дополнительного образования;

- повысится конкуренция на рынке услуг дополнительного образования детей, а значит и качество предоставляемых образовательных услуг; организации начинают ориентироваться на реальные образовательные потребности детей. Наличие сертификата у ребенка – наличие у его семьи возможности влиять на предложение образовательных программ (по общему закону «спрос рождает предложение»);

- у образовательных организаций, оказывающих качественные и востребованные услуги, появится возможность привлекать дополнительное бюджетное финансирование;

- произойдет «оздоровление» образовательных программ и услуг дополнительного образования, финансируемых за счет бюджетных средств на разных уровнях, их ориентация на то, что действительно интересно детям;

- откроется доступ новых организаций (частных и индивидуальных предпринимателей) к бюджетным средствам на равных условиях с муниципальными учреждениями.

В целях введения новой организационно-управленческой системы ее правовое закрепление будет осуществляться как на региональном, так и на муниципальном уровнях. На региональном уровне в настоящее время уже подготовлена к утверждению необходимая нормативно-правовая база, включающая концепцию функционирования системы. На местном уровне в обозначенные выше сроки также будут разработаны и утверждены все необходимые нормативные правовые акты, регламентирующие муниципальную систему сертификатов дополнительного образования.

Организационно-методическое сопровождение внедрения персонализированного дополнительного образования будет осуществляться региональным модельным центром, выполняю-



щим, помимо прочих, функции оператора персонализированного финансирования. В его функции будет входить ведение реестров поставщиков образовательных услуг и реализуемых ими образовательных программ, обеспечение соблюдения участниками системы установленных правил.

Предоставление детям сертификатов дополнительного образования начнется уже в конце текущего (2020/2021) учебного года и до 1 сентября 2021 года сертификаты будут предоставлены всем желающим. Сертификат не нужно будет получать каждый учебный год, он будет выдаваться единожды и действовать до достижения ребенком 18 лет. Средства на сертификате будут ежегодно пополняться. В зависимости от стоимости образовательной программы сертификат можно будет направить на обучение по одной или нескольким программам. У каждого ребенка (семьи) будет открыт свой личный кабинет в электронной информационной системе, в которой можно будет выбирать кружки и секции в специальном навигаторе, осуществлять запись на программы, отслеживать получение услуги и списание средств с сертификата, оценивать образовательную программу и многое другое. Используя сертификат, ребенок (его родители) может самостоятельно формировать свою образовательную траекторию.

Все муниципальные, а в будущем и частные организации, реализующие программы дополнительного образования, которые хотят функционировать в системе персонализированного финансирования дополнительного образования, будут входить в реестр поставщиков образовательных услуг и вносить свои образовательные программы в специальный навигатор информационной системы. В настоящее время работа по регистрации поставщиков образовательных услуг в информационной системе <https://magadan.pfdо.ru/> уже ведется.

## Память Колымы

Ягоднинская общественная историко-просветительская организация «Поиск незаконно репрессированных» в рамках социально значимого проекта «Набат памяти» выпустила 85 баннеров на специальных стойках размером 860 мм (ширина) на 2000 мм (высота). Финансировал проект Фонд президентских грантов, выделивший средства в конце 2019 г.

К сожалению, из-за коронавируса в отведённое на выполнение проекта время уложиться не удалось. Но и отступить от задуманного, как говорится, не в нашей колымской натуре – Фонд президентских грантов продлил срок выполнения проекта до ноября 2021 г.

Первая партия баннеров, в количестве 52 штук, посвящена 85-летнему юбилею посёлка Ягодное, который выпал на время сплошных запретов – 5 ноября 2020 г., – связанных с пандемией. Однако, по «электронке» «Исполнитель» и «Заказчик» поддерживали связь. В конце марта 2021 г. в Ягодное доставили около 30-ти баннеров, которые через пару-тройку дней выставили в фойе Дома культуры. В течение месяца их рассматривали жители посёлка и гости.

А смотреть было что: около сотни фотографий 1930-х – 2000-х гг. видов посёлка и отдельных строений-зданий, 160 визиток ветеранов Колымы 1950-1980-х гг. пофамильно, с указанием профессии и места работы, более 20 общих фотоснимков коллективов предприятий, организаций, учреждений с общим числом 538 человек, названных по ФИО с указанием места и года съёмки. Ягоднинцы с удовольствием смотрели, узнавали себя в молодости, своих родных и знакомых. Случалось, что и спорили...

Последний заказ был сделан в начале апреля – спешили ко Дню Победы сделать баннеры с ветеранами Великой Отечественной войны, живших в разные годы в Ягоднинском районе и ныне живущих. К сожалению, к праздничному дню не успели, а вот ко Дню памяти и скорби, 22 июня, предложили землякам и гостям информацию о тех, кто защищал Родину на фронтах войны. Причём, на баннерах под фото - биография каждого ветерана, его боевой путь и награды за мужество и подвиги. Таких фото-биографий более полусотни. И к ним боевые награды военной поры в цвете, а также информация и фото великих сражений, таких, как Сталинградская битва, Курская дуга, битва за Москву, блокада Ленинграда, взятие Берлина, война с Японией...

В будущем общество «Поиск незаконно репрессированных» планирует сделать баннеры 20 крупных посёлков Ягоднинского района, существовавших в прошлом, с фотографиями людей, живших в них в разные годы...

А потом, если, как говорится, будем живы, – возьмёмся и за область, т. е. за районы. Благо материала – фотографий, архивных сведений и публикаций – уйма!

**Иван ПАНИКАРОВ, председатель общества «Поиск незаконно репрессированных».**

### «Будем живы – возьмёмся и за область...»



#### ВETERАНЫ Великой Отечественной войны 1941 - 1945 гг., жившие и живущие в Ягоднинском р-не Магаданской обл.



Семёнова Л.В., п. Ягодное. 2000 г.

##### Семёнова Любовь Васильевна.

...Любовь Васильевна, будучи медицинским работником, принимала участие в боевых действиях на восточном фронте – участвовала в войне с Японией...

В 1942 г. во Владивостоке окончила курсы медсестёр, получив звание младшего сержанта медицинской службы. Начала служить санинструктором в артиллерийском полку, дислоцировавшемся в селе Покровка неподалеку от Уссурийска в Приморском крае...

Для Любови Васильевны настоящая война, по сути, началась в 1945 г., после того, как в Москве отгремел салют Победы и прошёл Парад Победы.

В августе 1945-го полк, в котором служила Л.В., был направлен в район боевых действий против милитаристской Японии. Дошли аж до Харбина...

В ноябре 1945 г. Любовь Васильевна была демобилизована из действующей армии. На Колыму, в п. Ягодное, приехала по «вербовке» в 1960 г. Работала поваром в старательских артелях...

Умерла в 2004 г. в возрасте 81 год. Похоронена на кладбище в п. Ягодное.

(Архив Ивана Паникарова, п. Ягодное, Магаданская обл.)



Сичалов В.В., п. Синегорье. 1980-е гг.

##### Сичалов Виктор Викторович.

Родился в 1920 г. в Белоруссии. После окончания школы ушёл на фронт добровольцем. Закончил войну в мае 1945 г., находясь в госпитале в городе Тардубице в Чехословакии, в звании старшины пулемётной роты.

Защищал Москву, освобождал Прагу. Был четырежды ранен и даже «убит» в бою за деревню Зефендорф, которая находилась в Чехословакии (как значилось в похоронке, полученной отцом). Оказалось, что он попал в плен к немцам, и сбежал из плена в партизанский отряд, в котором продолжал бить фашистов. За время войны, за проявленную храбрость, награжден орденом «Красной звезды», медалями «За отвагу», «За взятие Праги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», боевым орденом Чехословакии «Золотой Лев»...

В 1974 г. приехал на строительство Колымской ГЭС, где работал заместителем начальника управления строительства «Кольмагэсстрой». За трудовую деятельность награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За трудовую доблесть».

В 1981 г. В.В. Сичалов выехал на постоянное место жительства в Москву, где в 1983 г. в военкомате Люблинского р-на был награжден за прошлые боевые заслуги вторым орденом Красной Звезды.

Умер в 1990 г., оставив достойную смену, – шестерых детей, семерых внуков и двоих правнуков.

(Архив Владимира Дубинского, п. Синегорье, Магаданская обл.)



Славина В.Г., село Таскан. 1968 г.

##### Славина Валентина Георгиевна.

Русская, род. 16.11.1924 г., дер. Гривино, Ржевский р-н, Псковская обл.

Рано потеряла родителей, воспитывалась у деда с бабушкой в Ленинграде. Здесь же в 1940 г. окончила семилетку и устроилась работать в магазин.

В сентябре 1942 г., когда исполнилось 18 лет, вызвали в военкомат. Предложили учиться на курсах минёров. Согласилась, сознавая, что фронту нужны воины. Через три месяца группу девочек, окончивших курсы, направили в действующую армию на передовую. Их задача заключалась в разминировании после освобождения от немцев территории, по которой двигались советские войска...

В августе 1945 г. уволена из армии в запас. Вернулась в свой родной Ленинград. Пришла в тот же магазин, где работала до войны. Заведующая магазином – та же, что в 1940 г. принимала на работу, охотно взяла её на прежнее место...

В 1950 г. приехала на Колыму, в село Таскан – центр Среднеканского р-на (с 2 декабря 1953 г. – село в Ягоднинском р-не) Магаданской обл.

До самой пенсии работала в совхозе «Красный богатырь». Занималась растениеводством, была помощником бригадира на молферме...

(Архив Ивана Паникарова, п. Ягодное, Магаданская обл.)

**Баннер выполнен Ягоднинской районной общественной историко-просветительской организацией «Поиск незаконно репрессированных» на средства ПРЕЗИДЕНТСКОГО ГРАНТА, выделенного обществу в ноябре 2019 года.**

## За здоровый образ жизни

Этот вопрос врачу задают все родители, которые сталкиваются с проблемой употребления наркотиков или алкоголя их детьми. Они поясняют, что у них нормальная семья, что в семье все здоровы, что ребенок долгожданный и любимый. В общем, причин для такого заболевания как бы и нет. Если родителей интересует этот вопрос, врач психиатр-нарколог всегда стремится докопаться до истины, задает много неудобных вопросов, т. е. в каждом отдельном случае выясняет факторы риска, которые в совокупности и приводят к развитию наркотической или алкогольной зависимости.

**На первом месте стоят факторы риска - генетический и биологический.** Разве можем мы не принимать во внимание то, что в семье наркозависимого пациента есть не менее двух кровных родственников с наркологической патологией (мать, отец, родные братья и сестры)? Как не учитывать то, что ребенок впервые попробовал любое психоактивное вещество (чаще табак и алкоголь) в очень раннем возрасте: 6-8 или 10 лет? Как пройти мимо того, что у ребенка с раннего возраста есть дефицит внимания, минимальная мозговая дисфункция (неглубокая интеллектуальная недостаточность), трудно протекающий подростковый возраст, повышенная возбудимость? В настоящее время наука шагнула далеко вперед. На современном уровне возможно определение индивидуального генотипического профиля по трем генам (жаль, что не в Магаданской областной больнице). Если коэффициент генетического риска более 10%, риск в будущем приобрести наркологическое заболевание очень высок. На современном уровне учеными нейробиологами и нейрохимиками выявлен очень важный показатель: врожденное низкое содержание в моче дофамина. Это вещество, недостаток которого в организме ведет к формированию на биологическом уровне патологической тяги к алкоголю или наркотикам.

**Следующая группа факторов риска – личностные или индивидуальные.** Здесь мы найдем ответ на вопрос: какие личности, с какими особенностями наиболее подвержены развитию

### Почему мой ребенок наркоман?



алкоголизма или наркомании. Эта группа представлена следующими характеристиками: возбудимые и неустойчивые личности, психопаты, личности со сниженной устойчивостью к стрессам, личности тревожные и неуверенные в себе с комплексом неполноценности и низким уровнем коммуникабельности, личности с явной психической патологией в виде умственной отсталости или органического поражения головного мозга, личности с изначально безразличными, со слабой мотивацией к активной деятельности и не умеющие распоряжаться своим досугом.

**Огромная роль в формировании наркологических заболеваний принадлежит семейным факторам риска.** Здесь имеет значение, как мы уже говорили, и заболевания алкоголизмом и наркоманией у ближайших родственников, и воспитание в неполной или в полной, но дисгармоничной семье, воспитание в атмосфере равнодушия и нелюбви к ребенку, отсутствие эмоционального и духовного контакта, воспитание в семье с явно криминальными наклонностями одного из родителей.

**И последняя, такая же важная, как и все предыдущие, группа риска - средовые факторы.** Сюда относится большее влияние сверстников, а не родителей, несовместимость мировоззрения родителей и детей, безраз-

личие или одобрение употребления наркотиков со стороны семьи или сверстников, высокая потребность в общении с группой, в развлечениях и включение подростка в увеселительные компании.

Для родителей важно знание обо всех факторах риска. Чем раньше будут выявлены биологические и генетические факторы риска, тем больше шансов в будущем по мере взросления ребенка избежать трудно протекающего пубертатного периода и формирования деформированной личности. Совместные с педагогами, психологами и врачами поиски занятия для ребенка по его силам и возможностям поможет уберечь его от вредного воздействия асоциальной среды и защитить от приобщения к употреблению психоактивных веществ.

**Татьяна ЛАРИОНОВА, врач психиатр-нарколог.**



## Информация. Реклама. Объявления

К сведению читателей “Северной правды”! За несовпадение в публикуемой еженедельной телепрограмме названий передач и времени их выхода в эфире редакция газеты ответственность не несет!

**ПАССАЖИРСКИЕ ПЕРЕВОЗКИ**  
 ЗВОНОК на 8-914-850-58-59  
 после 20<sup>00</sup> скидка 10%  
 8-908-603-24-55  
 66-35-73  
 8-914-8-666-555  
 8-951-292-93-03  
 8(4132)652-773<sup>55</sup>

**ЯГОДНОЕ – МАГАДАН**  
**МАГАДАН – ЯГОДНОЕ**

**ЕЖЕДНЕВНО**

**Стоимость проезда - от 2000 руб.**

**ГОСТЕВОЕ АГЕНТСТВО**  
 «Домашний уют»  
 квартиры посуточно  
 в п. Ягодное

+7 964 458 6421  
 +7 924 690 14 55

**Сдаются посуточно 1, 2-х  
 комнатные квартиры со всеми  
 удобствами.** В квартирах имеется  
 все необходимое для проживания.  
 Наличный и безналичный расчет.  
 Отчетные документы.  
**Тел.: 8-964-458-64-21,  
 8-924-690-14-55.**

**Продам или сдам в аренду  
 нежилое помещение,**  
 общ. пл. 110 кв. м,  
 по ул. Ленина, 4.  
**Тел.: 8-914-863-27-69.**

**Об оказании  
 государственных услуг**

Отделение ГИБДД по Ягоднинскому району информирует население Ягоднинского городского округа об имеющейся у граждан возможности получения государственных услуг в электронной форме о регистрации (и снятии с учета) транспортного средства и выдачи (замене) водительского удостоверения.

По имеющимся вопросам обращаться в Отделение ОГИБДД МВД России по Ягоднинскому району: п. Ягодное, ул. Metallistov, д. 1а, тел.: **2-21-65, 2-32-71.**

**ОГИБДД Отд МВД России  
 по Ягоднинскому району.**



**Поздравляем с юбилеем  
 нашу любимую маму и бабушку  
 Марию Ивановну  
 СТЕПАНОВУ!**

*Вот, твой юбилей отмечаю,  
 Собралась семья за столом,  
 И три поколения включает  
 Уютный и добрый твой дом.*

*Ведь 80 — юбилей,  
 Достойный любви и почета,  
 Здоровья, добра, долгих лет  
 Тебе пожелать нам охота.*

*Прабабушка, бабушка, мама —  
 Почетные званья твои.  
 Душа пусть будет спокойна,  
 А дом будет полный любви!  
**С любовью - твои дети, внуки,  
 правнуки, племянники, друзья.***



**Поздравляем с днем рождения  
 Лидию Григорьевну  
 ОКУЛИЧЕВУ!**

*Поздравить спешим вас  
 строчкою скромной,  
 Желаем любви вам в сердце  
 огромной,  
 Желаем добра и тепла на пути  
 И путь чтоб легко и с улыбкой  
 пройти!  
 Чтоб вслед за вами успехи  
 бежали,  
 Чтоб светлые люди вас  
 окружали,  
 Снискать чтоб богатство,  
 почет, уваженье!  
 Здоровья и счастья вам!  
 С днем рожденья!*

**Клуб “Колымчане”.**

**Продается дом прописной,  
 с центральным отоплением,  
 с теплицами и огородом,  
 3 участка с теплицами.  
 Тел.: 8-914-850-13-85.**

**Продам:**  
 “УАЗ” Патриот  
 2010 г. - 450 тыс. руб.,  
 “УАЗ” Патриот с кунгом  
 2011 г. - 500 тыс. руб.,  
 запчасти “УАЗ”  
 Д.В.С. 100-ка,  
 КПП с раздаткой,  
 мосты новые.

**Тел.: 8-908-227-95-01.**

**Требуется машинист погрузчика  
 в Ягоднинском районе.  
 Оплата 170 тыс. руб. в месяц.  
 Тел.: 8-914-865-80-94.**

**ПРИГЛАШАЕМ НА СЛУЖБУ  
 В СЛЕДСТВЕННЫЕ  
 ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ УМВД  
 РОССИИ ПО МАГАДАНСКОЙ  
 ОБЛАСТИ!**

СУ УМВД России по Магаданской области приглашает на службу в следственные подразделения Магаданской области граждан в возрасте до 35 лет, гражданство – РФ, с высшим юридическим образованием, отсутствием судимости, по состоянию здоровья годных к службе в органах внутренних дел.

По вопросам приема на службу обращаться по телефонам: **8/41343/2-33-70, 8/4132/696391** либо по адресу: г. Магадан, ул. Пролетарская, д. 39/2 (Следственное управление).

**Редакция газеты  
 «Северная правда» сообщает,  
 что прием информационных  
 материалов в ближайший номер  
 газеты осуществляется  
 до 13:00 вторника.**

## За здоровый образ жизни

### Дети видят – дети повторяют

#### Размышления на тему «Профилактика вредных зависимостей»

Самые распространенные вредные привычки – курение, алкоголизм и наркомания, но к ним также относятся и такие социальные вредные привычки, как игромания, к примеру.

Всем нам известно пагубное влияние курения на организм. Минздрав об этом постоянно предупреждает, но мало кто обращает на это внимание, ведь проблемы со здоровьем начинаются не сразу, а когда обнаруживается рак легких или некоторые другие, тогда бывает уже слишком поздно. Последствия вредных привычек – продолжительные болезни и в итоге, как ни печально это звучит, смерть. Наркомания, к примеру, не прощает даже одного единственного раза употребления вредного для организма вещества, поэтому стоит хорошенько подумать, прежде чем ступить на такую дорожку, с которой уже невозможно будет свернуть. Человек, решаясь на такой шаг, можно сказать, подписывает себе смертный приговор,

потому что среди людей, болеющих СПИДом, огромное количество наркоманов. Как наркомания, так и алкоголизм ведут к социальному падению человека, способны в два счета загубить его жизнь. Человек просто перестает быть собой, все его желания основываются на том, чтобы добыть себе очередную дозу, без которой он уже не может существовать. Вырваться из образовавшегося замкнутого круга и жить без вредных привычек бывает очень сложно, если, конечно, это вообще возможно. Очень горько осознавать, что мы в любом возрасте можем приобрести вредные привычки, борьба с которыми не всегда приводит к желаемому результату, а это значит, что у наших детей они тоже могут появиться.

Вредные привычки детей чаще всего возникают из-за невнимательности родителей, когда ребенок предоставлен самому себе, и некому объяснить ему, чего делать не следует, а сам малыш, есте-



ственно, ничего такого не замечает. Когда ребенок грызет ногти, сосет палец, вырывает себе волосы и т. д. - все это вредные привычки дошкольников, с которыми нужно бороться в раннем возрасте. Как правило, с возрастом человек приобретает все более серьезные дурные привычки, особенно в подростковом периоде. Профилактика вредных привычек подростков должна проводиться в каждой семье, она была бы более действенной, если бы родители, подающие пример своему ребенку, сами не были подвержены влиянию таких привычек.

**Юлия СМОЛЬНИКОВА.**

#### Разъясняет Магаданская транспортная прокуратура

В целях повышения эффективности противодействия незаконному обороту наркотических средств и психотропных веществ Федеральным законом от 24.02.2021 № 25-ФЗ внесены изменения в статью 230 Уголовного кодекса Российской Федерации (далее – УК РФ). Указанная норма, определяет уголовную ответственность за совершение склонения к потреблению наркотических средств,

#### Об ответственности за склонение к потреблению наркотических средств и психотропных веществ с использованием сети Интернет

психотропных веществ или их аналогов, дополнена положениями, устанавливающими ответственность за совершение указанных деяний с использованием информационно-телекоммуникационных сетей, в том числе в сети Интернет.

За совершение указанного деяния, в соответствии с частью второй статьи 230 УК РФ, установлено наказание в виде лишения свободы на срок от пяти до десяти

лет. Кроме того, названная статья дополнена частью четвертой, устанавливающей повышенную ответственность за деяния, предусмотренные этой статьёй, если они повлекли по неосторожности смерть двух или более потерпевших. В качестве наказания за совершение указанных деяний предусматривается лишение свободы на срок от 12 до 15 лет.

#### Полиция информирует

Прервите разговор и перезвоните в банк по телефону, указанному на обороте вашей кредитной? карты. Если это действительно был звонок из банка, вас соединят с сотрудником.

Ни под каким предлогом не сообщайте по телефону данные банковской? карты (номер, срок действия, код на обороте), а также коды, которые приходят к вам в СМС-сообщениях. Какими бы убедительными ни были аргументы звонящих, помните, настоящим сотрудникам банка данные ваших карт не нужны.

Отслеживайте операции по счету, подключив услугу мобильного банка. Так вы сможете оперативно реагировать на действия мошенников, время в этом случае очень важно. Только лично пользуйтесь интернет-банком. Логин и пароль от вашего аккаунта не для посторонних!

Храните небольшие суммы на карте,

которую используете для повседневных трат.

С каждым годом мошенники придумывают все более изощренные схемы хищения денежных средств. Набирают обороты случаи СМС-сообщений от якобы сотрудников службы безопасности банка о том, что банковская карта абонента заблокирована или с нее совершен сомнительный перевод денежных средств. Будьте внимательны! Это - мошенники!

Еще один вид мошенничества в Интернете - это использование названия широко известных сайтов, которые имитируют деятельность оригинальных торговых площадок (с изменением одной или двух букв в доменном имени и точной копией оригинала). Денежные средства будут потрачены вами без получения

#### Что делать, если позвонили мошенники?

ожидаемых товаров и услуг. Будьте внимательны! Это мошенники!

Нередки случаи мошенничеств со стороны интернет-магазинов, сайтов, страниц продавцов на таких площадках как **avito, auto.ru, drom.ru**, и т. д. Не обосновано низкие цены, предоплата на виртуальный кошелек или счет мобильного телефона. Будьте внимательны! Это мошенники!

Популярность получили СМС-расылки или электронные письма с сообщениями о выигрыше ценных призов. Будьте внимательны! Это мошенники!

Если вы или ваши близкие стали жертвами мошенников, или вы подозреваете, что в отношении вас совершаются вышеуказанные противоправные действия, незамедлительно обратитесь в полицию!



## Большая перемена. Лето-2021

### «Дорогою добра»

*Дети — наша драгоценность,  
Наше сердце и отрада,  
Это наша гордость, радость,  
Счастье и еще награда!*

1 июня – День защиты детей – праздник счастливого детства. Дети с нетерпением ждут начала лета. Ведь это не просто приход тепла и возможность для отличного отдыха, это настоящий праздник, так как наступили долгожданные каникулы.

В этот день в стенах Центра культуры в Ягодном прошло веселое и красочное мероприятие «Дорогою добра».

Наши артисты пели песни, танцевали, играли в различные конкурсы, игры с ребятами. Музыкальные композиции никого не оставили равнодушными. Позже состоялось открытие парка аттракционов, где дети смогли бесплатно прокатиться на каруселях. Получился интересный, веселый, разноцветный праздник! Впереди ребят ждет еще много интересных, увлекательных мероприятий.

Каждый ребенок имеет полное право на детство, на беззаботное и счастливое время. И только от нас, от взрослых, зависит, каким оно будет. Так хочется, чтобы



все без исключения дети чувствовали любовь, нужность и защиту. И чтобы никогда не столкнулись с равнодушием и жестокостью. Пусть беды и войны, болезни и тревоги обходят их стороной.

Хочется выразить особую благодарность руководителям: ООО «Чигирин»

Владиславу Юрьевичу Радченко и ООО «Статус» Виталию Александровичу Терновскому за оказанную помощь и поддержку в проведении мероприятия.

**Полина СТАФИЕНКО, методист  
Центра культуры, досуга и кино ЯГО.**

### «Россия - Родина моя»

*Если скажут слово «Родина»,  
Сразу в памяти встает  
Старый дом, в саду смородина,  
Толстый тополь у ворот.  
У реки берёзка-скромница  
И ромашковый бугор...*

*А другим, наверно, вспомнится  
Свой родной любимый двор...*

12 июня в нашей стране отмечается День России. Это самый молодой государственный праздник, официальное название он получил 1 февраля 2002 года.

День России – это отличный повод рассказать детям ещё раз об истории нашей огромной и самой красивой в мире многонациональной страны, о многообразии народных традиций, совершить интересные увлекательные путешествия по ее необъятным просторам.

Накануне праздника библиотека п. Дебин провела игру-путешествие «Россия - Родина моя». К нам в гости пришли ребята, отдыхающие в ЛОУ при



МБОУ «СОШ п. Дебин». В ходе мероприятия сотрудник библиотеки рассказала историю символов страны: герба, флага и гимна. Откуда к нам пришёл двуглавый орёл, что означают цвета российского флага и о чём поётся в государственном гимне – эти вопросы обсуждались в процессе нашего путешествия.

Ребята собрали пазл герба нашей страны. Отвечая на вопросы викторины, юные читатели продемонстрировали свои хорошие знания о символах и ис-

тории России. В ходе игры ребята вспомнили русские народные сказки, познакомились с национальной кухней и одеждой, пословицами и загадками с устаревшими выражениями и предметами обихода. За активное участие в наших заданиях ребятам были вручены поощрительные призы. Дети с восторгом участвовали в нашем мероприятии!

**Анна ЛАРИОНОВА, заведомом  
библиотечного обслуживания  
Дебин.**

|   |  |  |  |
|---|--|--|--|
| <p><b>УЧРЕДИТЕЛЬ</b> - Администрация Ягоднинского городского округа.<br/>Газета «Северная правда» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере массовых коммуникаций, связи и охраны культурного наследия по Магаданской области и Чукотскому автономному округу.<br/>Регистрационный номер серия ПИ № ТУ 49-0002 от 20.08.2008</p> | <p>Авторы опубликованных материалов несут ответственность за подбор и точность приведенных ими фактов и сведений. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора, а также принимать или отклонять предложенный материал по своему усмотрению.<br/>Рукописи не возвращаются. Переписка с читателями только на страницах газеты. Ответственность за содержание рекламы и объявлений несет рекламодатель.<br/>Официальные документы публикуются без правки редакции.</p> | <p>Адрес редакции, издательства, типографии: 686230, Магаданская обл., п. Ягодное, ул. Транспортная, 10.<br/>E-mail: <a href="mailto:severnayapravda@mail.ru">severnayapravda@mail.ru</a><br/>Сайт: <a href="http://www.severnayapravda.ru">www.severnayapravda.ru</a></p> <p><b>ТЕЛЕФОНЫ:</b><br/>главный редактор - 2-28-38;<br/>ответственный секретарь - 2-28-51;<br/>отдел верстки, факс - 2-31-13.</p> | <p>И. о. главного редактора<br/><b>Н.И. Гулий</b></p> <p>Тираж 700 экз.</p> <p>Отпускная цена в редакции - 10 рублей<br/>В розницу - цена свободная<br/>Распространяется по подписке</p> <p>Индекс 88715</p> |
| <p>Сайт администрации Ягоднинского городского округа: <a href="http://yagodnoeadm.ru">http://yagodnoeadm.ru</a></p>   |  |  |  |